
OBECNÍ ZPRAVODAJ 
Radim, Studeňany, Tužín, Podhájí, Lháň

Měsíčník                    Prosinec 2021                            číslo 12

ZASTUPITELSTVO DNE 13. 12. 2021
SCHVÁLILO:
– cenu vodného pro rok 2022 na 23Kč/m3
– pravidla rozpočtového provizoria pro rok 2022 
– dodatek č. 1 ke smlouvě o kontokorentním úvěru č. 5503257329/20LCD ze dne 
21. 12. 2020.
– podání žádosti o dotaci na rekonstrukci místních komunikací – Náves p. č. 
450/5, st./2/1 a p.č. 464/2 a směr Žabík p. č. 795 do dotačního titulu MMR-A-Pod-
pora obnovy místních komunikací.
– podání žádosti o dotaci na rekonstrukci budovy ZŠ a MŠ Radim do dotačního 
titulu MMR-E-Rekonstrukce a přestavba veřejných budov.
– podání žádosti u MŽP o podporu z dotačního titulu Národního programu Ži-
votní prostředí, výzva č. 12/2021: Energetické úspory veřejných budov. Název 
projektu „Snížení energetické náročnosti budovy ZŠ a MŠ.“
– dar pro Knihovnu V. Čtvrtka v Jičíně ve výši 10.000 Kč.
– dar pro Včelařský spolek  ve výši 5.000 Kč.
– snížení nájemného paní P. na 500 Kč za měsíc a to na měsíce prosinec 2021 – 
duben 2022.
VZALO NA VĚDOMÍ:
– rozpočtové opatření č. 10.

MÍSTNÍ POPLATEK ZA OBECNÍ SYSTÉM ODPADOVÉHO 
HOSPODÁŘSTVÍ OD 1. 1. 2022
Obec Radim byla nucena z důvodu nových legislativních změn a stále rostou-
cím cenám za svoz odpadů přistoupit ke změně vyhlášky o poplatku za odpady. 
Zde uvádíme nejdůležitější body, úplné znění vyhlášky naleznete na webových 
stránkách a úřední desce. obecního úřadu. Poplatek činí 600Kč/rok a je třeba ho 
zaplatit nejpozději 30. 9. (včas nezaplacené poplatky nebo část těchto poplatků 
může být zvýšen až na trojnásobek). Poplatek musí zaplatit:
–Každá osoba přihlášená v obci,
–vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou 
rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická osoba a která je umístěna na úze-
mí obce.
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ZE ŠKOLY A ŠKOLKY
Podzim se plynule proměnil v období zimní. Ještě než se tak stalo, děti ze školní 
družiny s paní vychovatelkou Renatou uklidily a shrabaly celou školní zahradu, 
za což jim patří velké díky. K zimě patří zimní sporty, i my jsme se přizpůsobili  
a každý pátek od 19. listopadu po dobu deseti týdnů jezdíme a budeme jezdit 
na zimní stadion do Lomnice nad Popelkou se všemi žáky bruslit. Třetí víkend 
v listopadu, konkrétně v neděli, zazpívaly žákyně naší školy u příležitosti Vítání 
občánků a předvánočního posezení s důchodci.  Naše děti připravily milé pře-
kvapení v podobě vánočního přání. O týden později zazpívaly děti ze školy i škol-
ky při rozsvěcení vánočního stromu před školou. Bohužel vládní nařízení 

Osvobození od poplatku jsou pouze zákonem vyjmenované osoby (viz níže) 
a dítě, které se narodilo v příslušném kalendářním roce – tj. pokud se dítě narodí 
v daném roce, poplatek neplatí, platí až následující kalendářní rok – částka není 
nijak ponížena a činí rovněž 600 Kč.
Osoby zákonně osvobozené od poplatku – osoba, které poplatková povinnost 
vznikla z důvodu přihlášení v obci a která je:
– poplatníkem poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci 
v jiné obci a má v této jiné obci bydliště - tj. v Radimi nebydlí, ale poplatek musí 
platit jinde  - je nutné tuto skutečnost doložit!
– umístěna do dětského domova, školského zařízení pro výkon ústavní nebo 
ochranné výchovy nebo školského zařízení pro preventivně výchovnou péči na 
základě rozhodnutí soudu nebo smlouvy, 
– umístěna do zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc na základě rozhod-
nutí soudu, na žádost obecního úřadu obce s rozšířenou působností, zákonného 
zástupce dítěte nebo nezletilého,
– umístěna v domově pro osoby se zdravotním postižením, domově pro seniory, 
domově se zvláštním režimem nebo v chráněném bydlení, nebo 
– na základě zákona omezena na osobní svobodě s výjimkou osoby vykonávající 
trest domácího vězení. 
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FOTOSOUTĚŽ
Obecní úřad Radim vyhlašuje soutěž o nejlepší zimní fotografii z našich vísek. Tři 
nejlepší fotografie vybere kulturní komise do konce března 2022.  Vítězné foto-
grafie, včetně uvedení autora, budou zveřejněny na webových, facebookových 
stránkách obce a v obecním zpravodaji.

Pravidla soutěže:
– Účastnit se může pouze občan s trvalým pobytem v obcích Radim,
– fotografie bude pořízena v našich vískách (ideálně viditelný nějaký "radimský" 
prvek),
– fotografie bude zaslaná na e-mail zpravodaj@obec-radim.cz nejpozději dne 
13. 3. 2022 – v předmětu zprávy bude uvedeno "zimní fotosoutěž",
– každý může do soutěže poslat max. 5 fotografií,
– účastník soutěže souhlasí s bezplatným využitím zaslané fotografie k potře-
bám obce (gratulace, pozvánky, zveřejnění na webu apod.),

Cenami jsou  poukázky na nákup zboží v místní prodejně ve výši:
1. místo – 300 Kč
2. místo – 200 Kč
3. místo – 100 Kč

Radka Koláčná

znemožnilo hromadné rozsvěcení vánočních stromů napříč republikou, tak jsme 
aspoň zvolili tuto alternativní formu a nepřišli o každoroční adventní tradici. S po-
čátkem adventu se pojí výroba adventních věnců. Ani děti ve školní družině neza-
hálely a zhotovily si každý svůj adventní věnec. Tradice pokračovaly 6. prosince, kdy 
školku a školu navštívila svatá trojice, Mikuláš, anděl a čert, tedy k nám místo anděla 
dorazili dva čerti, ale vůbec to neubralo na atmosféře v dané situaci. Velmi pečlivě 
nacvičujeme na vánoční besídku, i když nevíme, zda se vůbec uskuteční a co pá-
nové nahoře nařídí či nenařídí. Čekají nás vánoční prázdniny a budeme doufat, že 
po jejich skončení se zase naplno vrátíme do školních lavic. Přejeme krásné vánoce 
v kruhu svých blízkých a hlavně zdraví pro všechny.
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ZAPSÁNO V OBECNÍ KRONICE 
PROSINEC 2001
Pokračujeme výpisem z obecní kroniky, jak
události zaznamenal pan Václav Nidrle před
dvaceti lety.
V první dekádě chladné, vlezlé a mlhavé po-
časí. V noci bývalo slabě pod nulou, ve dne 
nad nulou. Nejstudenější byl devátý prosi-
nec (-7 a -2°C). Za období napadly 4 cm sně-
hu. Po obci chodil Mikuláš s čerty, paní

Pro OZ zpracoval Miroslav Říha

H. Haratická se znovu provdala za J. Buchmajera. J. Macák ml. při couvání autem 
do dvora byl zachycen projíždějícím autem po silnici, vznikla jen hmotná škoda. 
Před domy se v obci rozsvítilo několik stromečků a ozdoby v oknech připomněly 
adventní čas. I ve druhé dekádě teploty trvale pod nulou, od –4 do –10°C, příliv 
velmi studeného vzduchu přišel s větrem ve dne 13. 12. až -12°C. Už se bruslilo, 
60 let oslavila paní Božena Koudelková a 65 let pan Josef Říha. Svobodné Z. Sá-
lové se doma předčasně narodil chlapec a oba byli odvezeni do nemocnice v H. 
Králové. Napadlo dalších 5 cm sněhu. Až do Vánoc pokračovalo zimní počasí se 
vším všudy. V noci -12°C a ve dne kolem -8°C, sněžilo, místy byly cesty zaváté, 
v noci na Štědrý den se obloha vyjasnila a teplota klesla na -18°C, ve dne napadlo 
dalších 7 cm sněhu, cesty místy neprůjezdné. Vánoce takové jaké si mnozí přáli 
a lidé byli většinou doma v teple. V dalších dnech se teploty pohybovaly kolem 
nuly a připadlo ještě cca 15 cm. Na Silvestra v noci -8°C a ve dne -1°C. Konec roku 
byl pravý zimní, leželo 40-45 cm sněhu. Kolem domů vysoké bariery, po silnicích 
se neustále pohybovaly pluhy a sypače. Obecní cesty nejen v Radimi, ale i na Tu-
žíně, ve Lháni a Studeňanech, udržoval pluhem Vratislav Kříž. Závěr roku někteří 
občané oslavili raketami a světlicemi.

Wikipedie – události ve světě 
08. prosince – zemřel hokejový útočník Miroslav Vlach (*19. 10. 1935)
11. prosince – zemřel herec Zdeněk Dítě (*19. 11. 1920)
12. prosince – zemřel fotbalový útočník Josef Bican (*25. 09. 1913)
18. prosince – se narodila americká zpěvačka Billie Eilish
18. prosince – zemřel francouzský šansoniér Gilbert Bécaud (24. 10. 1927)
20. prosince – se narodil oštěpař Martin Florian
27. prosince – zemřel ruský historik Boris Rybakov (*03. 06. 1908)
30. prosince – se narodila běžkyně Barbora Malíková
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OSLAVENCI V LEDNU
BOŽENA KOUDELKOVÁ 		 (95)
ROMAN HLAVÁČEK 		  (60)
MIROSLAV HUBÁČEK		  (91)
ZDEŇKA HAKENOVÁ		  (89)
EMILIE EFFENBERGEROVÁ	 (94)

ČESKÝ RÁJ ZNÁMÝ A NEZNÁMÝ
Na skalnatém vrchu Brada (439m) nad stejnojmennou vsí severozápadně od 
Kbelnice měla během bitvy u Jičína dělostřelecký palpost rakouská armáda; střel-
bou odtud byla zapálena i vzdálená Horní Kněžnice u Libuně. Události připomíná 
dominantní dřevěný kříž a sochy sv. Petra a Pavla, upravené odpočinkové místo 
s lavičkami, odtud se otevírají krásné panoramatické výhledy na Prachovské ská-
ly, Vyskeř, Trosky, Ještěd, Kozákov, Tábor, Bradlec, Kumburk, Zebín i na město Ji-
čín...Na vrcholku kopce, dnes narušeného lámáním pískovce, kdysi stával hrad 
Brada, jedno z nejstarších šlechtických sídel v kraji, zmiňovaný v letech1241 – 
1263 za vlády rodu Načeradců. Po dokončení hradu Veliše jeho význam klesal, 
od konce 15. století se uvádí už jako pustý. Vesnice Brada vznikla společně s hra-
dem zřejmě v polovině 13. století; první písemná zmínka o ní je z roku 1258. Na 
hřbitově stojí původně raně gotický kostel sv. Bartoloměje z doby kolem 1300, 
stavebně upravený v 17. a 19. století, u hřbitova dřevěná hranolová zvonice. 
A pokud by vás zajímalo, kde vlastně bydlel legendární Rumcajs poté, co se stal 
loupežníkem, stačí navštívit puklinovou pískovcovou jeskyňku, ukrytou v západ-
ním svahu vrchu Brada. Nevede k ní žádná značená cesta, najít se však dá bez 
větší námahy; nachází se v izolovaném skalním bloku, vchod do ní kryje dřevěný 
přístřešek. Je upravená tak, jako by tu opravdu někdo žil; ustlaná postel, na stol-
ku džbán s vodou, kytička pro Manku a dokonce zabalená svačina pro Cipíska. 
Občas tu jsou k vidění i figuríny zmíněných pohádkových postav, jindy je zase 
jeskyňka prázdná – rodinka je zřejmě někde v lese. Příště Jičín – 1. část.

Pro OZ z knihy Český ráj známý i neznámý, zpracoval Miroslav Říha
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SDH RADIM – VÝLET IQ LANDIE
V neděli 14. listopadu jsme se s našimi Dráčaty opět vydali na výlet. Tentokrát 
do liberecké IQ Landie. IQ Landie je science centrum, které se rozprostírá na 
4 patrech. Každé patro se věnuje jinému vědeckému oboru např.: smyslům, pří-
rodním živlům, vesmíru či vědě o člověku. V centru jsme strávili příjemné 4 hodi-
ny. Věřím, že si tam každý našel to své. Od některých exponátů jsme nemohli děti 
odtrhnout. Hodně oblíbený byl byt úplně potmě, kde si každý mohl vyzkoušet, 
jaké to je, když člověk opravdu nic nevidí. 
Pro tento rok jsme hasičskou sezonu již ukončili. S dětmi jsme se krátce sešli 
v klubovně, kde jsme jim předali balíčky s drobnostmi a popřáli krásné Vánoce, 
Silvestra a šťastný nový rok. To stejné chceme popřát i Vám rodičům a přízniv-
cům, kteří nás podporují. Užijte si Vánoce se svojí rodinou a v novém roce se na 
děti budeme těšit.

Stříbrná Petra 
 

STATISTICKÉ ÚDAJE O POČASÍ 
rok 2021 2020 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 01-11 

prům. denní teplota v °C 10 -1 -1 3 6 12 20 21 18 16 9 4  9,7 
nejnižší ranní v °C -8 -14 -17 -8 -5 -1 5 12 8 5 -2 - 5  -17 
nejvyšší denní v °C 32 8 12 21 20 29 34 30 30 26 22 12  34 

srážky sněhové v cm 4 55 16 5 5 - - - - - - 5  86 
srážky dešťové v mm 679 17 16 24 12 94 76 97 118 11 34 35  534 

 Měřeno: Tužín-Krchov, meteorologickou stanicí GARNI 535        
  Zapisuje a zpracovává kronikář Miroslav Říha 
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VČELAŘI BILANCUJÍ
Vážení čtenáři, nastal čas předvánoční, čas bilancování, čas hodnocení, co se 
nám za uplynulý rok 2021 podařilo a v čem jsme zůstali něco dlužni. A tak i naše 
ZO včelařů Radim skládá účty z již končícího roku. ZO má 21 členů a 4 členy bez 
včel. Tito včelaři chovají 258 včelstev, z toho nejvíce je zastoupeno včelařů, kteří 
mají jedno až pět včelstev (7 včelařů). Tento rok byl opět utlumen covidovou 
situací, hlavně v počtu pořádaných akcí, ale i nepřízní počasí. Jaro našim včelám 
nepřálo, bylo dlouho chladno  a když rozkvetly ovocné stromy (třešně, jabloně) 
a následně i pro nás stěžejní řepka, začalo pršet. Takže včely byly v úlech a kdo 
neměl dostatečně nakrmeno z podzimu, musel přikrmovat, aby včelstva udržel 
v síle pro případnou snůšku. Koncem května se počasí přece jenom umoudřilo 
a tak i včelky se dočkaly lepších časů. A teď pár čísel ze statistik. Naši včelaři uvá-
dějí tento rok jako spíše podprůměrný a to s průměrným výnosem 15,4 kg medu 
a 0,4 kg vosku na včelstvo. Tento stav je porovnatelný s celorepublikovým prů-
měrem. A tak se každý zájmový včelař již těší na příští sezonu a práci kolem včel. 
Tak tedy přejme si, aby nastávající rok 2022 byl pro nás včelaře, ale i pro vás, kteří 
máte rádi med, pohodový, úspěšný a prožitý ve zdraví. 

Bohuslav Bajer, předseda ZO Radim

PRANOSTIKY NA LISTOPAD
Hřímá-li v listopadu, bude dobrý rok.
Když dlouho listí nepadá, tuhá zima se přikrádá.
Listopadové sněžení neškodí vůbec osení.
Na svatého Martina bývá dobrá peřina.
Na svatého Martina kouřívá se z komína.
Když se Kateřina klouže, potom Mikuláš přeskakuje louže.

                        Z „Velké knihy českých pranostik“ od Adély Müllerové, vybral M. Říha
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EXPEDICE NOVÝ ZÉLAND
PROTINOŽCE PO VŠETEČNÝCH OTÁZKÁCH MIR-
KA ŘÍHY PŘIBLIŽUJÍ VÁCLAV NIDRLE (TEXTEM) 
A ALENA NIDRLOVÁ (OBRÁZKY) – DÍL XXIX. 

Potřebujeme včas dojet do Pictonu, abychom 
stihli dopředu zaplacený trajekt na severní ostrov 
Nového Zélandu. Jedeme po břehu oceánu, pak 
už východnímu pobřeží zamáváme a míříme směr Blenheim. Vyhýbáme se placenému 
úseku dálnice i za cenu asi 6 km po šotolině, což byla  vzhledem k četným dírám docela 
šichta. Asi začnu jezdit rallye …Před příjezdem do kempu se strhne docela prudký déšť 
a tak po zralé úvaze objednáváme pokojík se čtyřmi lůžky. Alena (Nidrlová) excelovala 
a díky své výmluvnosti vybojovala slevu 10 dolarů.  Večeříme rýži (a já vzpomínám na 
knedlíky, které už jsem měsíc neměl…) a mleté hovězí včetně brokolice. A červené (to je 
zajímavé, pivo mi ani moc nechybí) ! Alena (Hančová) získává v kuchyni další body – za-
slouženě ! Přesto ale úspěšně hubneme. Pátek 15. 11. Ráno vstáváme do sluníčka 

a poměrného tepla – asi 13°C. Balíme rychle 
a okolo deváté vyjíždíme do 20 km vzdáleného 
přístavu, kde potřebujeme v 10.00 nastoupit 
na trajekt zpátky do Wellingtonu. Nájezd do 
veliké lodi je zdlouhavý, nejdříve vlak s několi-
ka vagony, pak pár náklaďáků a nakonec auta. 
Plavba trvá tři hodiny a je moc pěkná. Vítr sice 
fouká, ale vlnobití je minimální. Vidíme krásný 
výjezd z Pictonu a v něm i delfíny, je na co se 

dívat. Po přistání ve Wellingtonu jedeme do města a navštěvujeme místní velice moderní 
národní muzeum. Expozic je celá řada, historie Maorů, moderní umění, zvířena, vznik 
ostrova po stránce geologické a také vzpomínka na první světovou válku, kdy Novozé-
lanďané museli narukovat do anglických řad v bitvě u Gallipoli (při vstupu do Istanbulu) 
dostali od Turků řádně za uši – 3 tisíce mrtvých … Turky vedl Atatürk a na druhé straně 
byl v té době prvním lordem admirality Winston Churchill, který musel po tomto vý-
prasku odstoupit. Fascinující byly nadživotní postavy vojáků i některých artefaktů. Celé 
to sestavil oscarový režisér trilogie „Pán prstenů“ Peter Jackson. Tohle by měl shlédnout 
skoro každý …Na Novém Zélandu je skvělé to, že jako ve většině anglicky mluvících ze-
mích, je vstup do muzeí zdarma! Vláda má zájem, aby obyvatelstvo bylo vzdělané a takto 
jim to umožňuje. Odpoledne vyrážíme dále k severu. Dostáváme se do velké zácpy,která 
nás zdrží o více než půlhodinku. Kemp nacházíme ve vesničce Paekakariki, stavíme stany 
a vaříme. S grilovaným kuřetem, zeleninou a rýží v žaludku jdeme spát po nezbytných 
dvou deci na dobrou noc. A Mirku, pár posledních dnů strávíme na severu a už pomalič-
ku začínáme přemýšlet nad dlouhým letem domů... Říha a Nidrle
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HISTORIE OBCE RADIM
Jsme v první čtvrtině osmnáctého století, v době, které se zejména pro utlačo-
vání nekatolíků říká „doba temna“. Zvláště mezi roky 1721–1735 byla vydána 
celá řada patentů a nařízení proti kacířství, ostře postihujících (v krajním případě 
i hrdelními tresty) všechny osoby, které udržovaly evangelické a duchovní tra-
dice, šířily je ústně pomocí tajně uchovávaných či ze zahraničí pašovaných knih. 
Kromě všeobecného zastrašení vedly tyto tvrdé postihy také k útěku tisíců lidí 
do okolních zemí (Lužice, Sasko, Braniborsko atd.), kde žili pod ochranou protes-
tantských vrchností. Zástupci uprchlíků podali počátkem třicátých let obsáhlou 
zprávu se stížnostmi na pronásledování nekatolických věřících v českých zemích 
(mj. králi pruskému, dánskému a protestantským knížatům na říšském sněmu 
v Řezně). Žádali v ní o přímluvu a podporu, aby mohli svou vírů buď svobodně 
v zemi vyznávat nebo měli možnost se vystěhovat. Mezi 23 evangelickými exu-
lanty z východních Čech, kteří tato svědectví stvrdili podpisem, byl i Pavel Dvo-
řák z panství radimského a Martin Kopecký z panství kumburského.
Nejen kvůli nátlaku ze zahraničí, ale také s ohledem na nespokojenost části zem-
ských stavů a církevních představitelů došlo v letech 1733–1735 ke zmírnění re-
katolizační linie. Obsah a smysl dřívějších patentů zůstal zachován, ale důraz se 
nyní kladl spíše na pozitivní působení mezi obyvatelstvem a na praktické kroky 
ze strany církve i vrchnosti. Na místo jezuitů odvolaných z misijní činnosti bylo 
do roku 1735 pro jednotlivé kraje ustanoveno 14 řádných misionářů z řad svět-
ského duchovenstva (dva určeni i pro Hradecký kraj). Ti měli usilovat o získání lidí 
svým vzorným životem, mírným a laskavým jednáním a důkladným vyučováním, 
při podezření z kacířství neměli vstupovat do kompetencí světské moci. 

ZA VLÁDY MARIE TEREZIE.
Možná právě sledujete v televizi seriál o této panovnici,tedy nám to vyšlo i da-
tumově: Úmrtím císaře Karla VI. (1740) vymřel habsburský rod v mužské linii „po 
meči“. Z evropských panovníků zejména pruský král Fridrich II. a bavorský kurfiřt 
Karel Albert odmítli uznat nástupnictví v ženské linii (podle pragmatické sankce 
z roku 1713), tedy legitimitu vlády Marie Terezie, a zahájili vojenské akce. Po té-
měř sto letech tak české země znovu zažily útrapy válečného konfliktu trvajícího 
s přestávkami dlouhých  dvacet let (1741–1742, 1744 –1745, 1756–1763). Tyto 
tzv. slezské války (nazývané také válkami o rakouské dědictví nebo o země Ko-
runy české), kdy náplň ukázala zaostalost habsburské monarchie, skončily její 
porážkou a ztrátou Kladska a části Slezska (kromě Opavska, Krnovska, Těšínska 
a Bílska).

Pro potřeby Zpravodaje zpracoval Václav Nidrle

Použité materiály: – Dr. JanStříbrný „Radim v proměnách času“
                                        – obecní kronika
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 ROK  RÁNO VE DNE TAK BYLO 24. PRO-
SINCE

SNÍH

2015 6 °C 9 °C polojasno žádný

2016 1 °C 1 °C zataženo, déšť se 
sněhem

žádný

2017 6 °C 7 °C zataženo žádný

2018 2 °C    0 °C oblačno, větrno, ochla-
zování

žádný

2019 4 °C 6 °C oblačno, večer déšť žádný

2020 8 °C 6 °C zataženo, déšť, ochla-
zování

žádný

2021

JAKÉ BYLO POČASÍ NA ŠTĚDRÝ DEN

PRANOSTIKY NA PROSINEC
Je-li studený prosinec, hodně práce bude mít žnec.
Jaká Barbora, Sára a Mikuláš, takový celý advent máš.
O svatém Mikuláši často snížek práší.
Svatá Lucie den skoro vypije.
Je-li Tomáš mrazivý, obilní klásky naplní.
Jestli Štěpán valným větrem fouká, 
vinohrad na něj smutně kouká.

Z „Velké knihy českých pranostik“ od Adély Müllerové, vybral M. Říha

ÚLOVKY ZVĚŘE ZA 04–11/2021

V HONITBĚ „BRADLEC“: 
prase divoké – 149, srnčí – 78, liška - 1 
Dle hlášenky hospodáře  MS Josefa Kaprase

V HONITBĚ „ÚBISLAVICE“:
prase divoké - 152, srnčí- 51, srnčí úhyn – 15
jelen – 3, liška – 26, jezevec – 3, psík mýval - 1
Dle hlášenky hospodáře MS Josefa Krause.

Pro OZ zpracoval pytlák M.Říha.
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5 ZAJÍMAVOSTÍ O VÁNOCÍCH 

Součástí vánoční tabule je smažený kapr s brambo-
rovým salátem. Tento pokrm ale není až tak tradiční, 
jak se mnozí domnívají. Kapra zavedla až v 19. století 
díky své kuchařce Magdalena Dobromila Rettigová 
a bramborový salát se k nám dostal po druhé světové 
válce z Ruska.

První vánoční stromeček byl podle dochovaných zá-
znamů ozdoben v roce 1510 v lotyšské Rize. Odtud 
se tento zvyk dostal do německých zemí a dále pak 
i k nám. Dříve se také stromeček v domácnostech za-
věšoval ke stropu a to obráceně – kmenem vzhůru.

Jedním z vánočních zvyků je polibek pod jmelím. Už 
v dávných dobách lidé jmelí přisuzovali magické 
účinky. Domácnost mělo ochraňovat před zlými sila-
mi a duchy a bylo také spojováno s plodností. Páru, 
který se pod ním políbí, má přinést štěstí v lásce a po-
moct mu k vytouženým potomkům.

V řadě domácností nechybí na vánočním stromečku 
kromě klasických ozdob i malé čokoládové figurky 
zabalené v alobalu. Právě k nim se váže další zajíma-
vost, která souvisí přímo s naší zemí - čokoládové fi-
gurky jsou totiž českým “vynálezem.”

Tradičními vánočními barvami jsou zelená, červená 
a zlatá. Zelená, zastoupená v podobě stromečku, 
jmelí nebo cesmíny, je symbolem života a znovuzro-
zení. Červené bobule cesmíny představují Kristovu 
krev, červená jablka odkazují na Adama. Zlatá barva 
zastupuje světlo a hvězdy.

Petra Stříbrná
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PŘEDVÁNOČNÍ SLOVO STAROSTKY 

Milí spoluobčané, rok se s rokem sešel a všichni 
máme před sebou nejkrásnější svátky roku, Váno-
ce. Přeji Vám, abyste je prožili v kruhu Vašich rodin, 
plni optimismu a radosti z Vašich blízkých. Ani v této 
zvláštní době si nenechte vzít radost z maličkostí 
a právě ze střípků maličkostí prožijte celé vánoční 
svátky. V novém roce Vám přeji velkou nůši zdraví, 
štěstí a Božího požehnání.

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 

Tříkráloví koledníci Vás přijdou 
navštívit v sobotu 8. ledna 2022. 

Tentokrát obejdou nejen Radim, ale 
i Studeňany, Tužín i Lháň.

KONCERT V KOSTELE
Děkuji všem, kteří jste přišli podpořit domácí hospico-
vou péči DUHA v Hořicích účastí na vánočním koncer-
tu v radimském kostele. Předvánoční atmosféru nám 
vánočními skladbami a koledami zpříjemnila nám již 
známá kapela TOX. Poděkování patří všem sponzorům, 
jejichž částka dosáhla 30.000 Kč. S připočteným vstu-
pem 14.300 Kč byl letos „nejštědřejší den“. Jsme Vám 
moc vděčni. Koncert byl uskutečněn za podpory MAS 
Brána do českého ráje.

Zdeňka Stříbrná


